

“众志成城，坚决打赢疫情防控阻击战”

理论评论征文

人民是疫情防控胜利之本

□彭小兰

在以习近平总书记为核心的党中央的坚强领导下，在一线医务工作者和保障人员的无数努力下，新冠肺炎疫情已经进入到攻坚和防御并行阶段，针对这次疫情发病快、传染广、危害大的特点，被誉为“人民战争”的抗疫之战，需要做到广泛依靠人民，发挥人民群众的积极性、主动性和创造性，这显得非常必要，且极其重要。

依靠人民群众，坚决把疫情扩散蔓延势头遏制住”。当前，疫情防控，要紧紧依靠人民的力量，再加上党的正确领导，我们一定能战胜病魔。首先，广泛发动人民主体，战胜疫情病魔。疫情发生在群众身体上，最关键还是要发挥群众自身的力量，这种力量是战胜病魔的根本。我们只有发动党委、政府、企业、组织、社区和个人多元主体，多方协调配合，根据各自

职责和能力组织疫情防控原则、规则、决策和体制，才可以高效抗击病魔。针对抗疫过程中出现的个别谣言和真理并行的问题，需要我们正视疫情的破坏性的同时，加强新媒体和新闻的宣传引导，阐释好中央精神，讲好疫情防控故事，强化战胜疫情的信心，拒绝以讹传讹。比如，华南理工大学为了防控疫情掌握员工情况，自制了一键报平安的“lamok”小软

件，每天及时全面收集员工信息。其次，广泛唤起人民智慧，战胜疫情病魔。在公开透明疫情信息的基础上，唤起人民自身全力抗争是疫情防控的最可靠的途径。其中，疫情防控关键是要发挥一线医护人员的专业特长，这不仅需要重视西医的科学性与精准性，还要发挥中医提高全身免疫力的独特整体优势，把中西医学智慧相结合，保障医疗资源

的高效服务人民。比如，中山大学科技工作者联合攻关，既发现新冠病毒的有效药，又对治疗方案进行了优化。再次，广泛调动人民献爱心，战胜疫情病魔。疫情防控是涉及全民的医疗卫生安全问题，更是一个涉及经济、金融和社会治理等多个领域的全局安全的问题。我们既要发挥中国特色社会主义制度集中力量办大事的优势，进行经济调节和物资调配，又

要发动人民社会责任感，发挥社会救助功能，比如，广东省青少年发展基金会给荆州捐赠了救护车。总之，虽然“狡猾”的新冠肺炎疫情试图模糊生命的界限，但新中国在防疫上“从未打过败仗”。只要我们紧紧依靠人民，一定能把“病魔”关进“魔瓶”，创造新的人间奇迹。（作者单位：华南理工大学马克思主义学院）

待疫魔消散 一起到武汉看樱花烂漫

□叶灶琴

2003年，“非典”席卷全国。那年我13岁，还在上小学。“非典”没有影响我的生活，物价没有飞涨，路上没有限行，学校没有停课，父亲仍在外地打工，母亲含辛茹苦操持家务。我对“非典”的印象仅仅停留在电视报道和老师送我的一只口罩。那时候的我不会想到，17年后的今天，另一场“非典”不期而至。我们对新冠肺炎疫情的认知是一个逐渐的过程。1月上旬，网上就陆续传出一些声音，因为没有官方证实，人们没有当回事。真正让人警惕的是1月18日“非典功臣”钟南山院士奔赴武汉，那个时候我们开始认真对待。1月20日，钟南山院士表示，新型肺炎存在人传人现象，整个国家震动了，口罩、酒精成了硬通货。事实证明，虽然新冠肺炎来势汹汹，但因为反应迅速、应对得当，除了医疗物资暂时短缺，我们的生活并没有受到太大影响。时间进入2月，病例新增数依然触目惊心，但湖北以外的疫情已经得到有效控制，零新增省市逐渐增多，甚至出现16连降的好消息，疫情已得到有效控制。1月18日至今不过一月有余，疫情仿佛过山车一般跌宕起伏，初始战战兢兢、如履薄冰，等爬到了最高处，突然看见终点就在前方，于是一路俯冲、勇往直前。

回过头来看，疫情暴发迅猛有迹可循，首先新冠肺炎传染性极强，不经意间就在人群中进行复制传播，其次始发地武汉本身就是个一千多万人口的特大城市，地理位置关键，号称九省通衢，同时春运人口集中流动也是助长疫情暴发的重要因素。好在党和政府高瞻远瞩，采取果断措施，打响疫情防控阻击战，一方面浙江、广东、江苏等地陆续启动一级响应，交通要道纷纷设卡，输入性疫情得到有效控制；同期，湖北武汉封城，疫情输出渠道被切断。2月份开始，湖北以外省市疫情逐渐下降就是前期工作的成效。“做好防控工作的同时”我们的党和政府没有忘记“统筹抓好改革发展稳定各项工作，特别是要抓好涉及决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚的重点任务”。2月10日企业陆续复工，硬核浙江展现了制造强省的魄力，率先开启包机包车包专列“抢人大战”。截至目前，除湖北外的其他省市，已全面启动企业复工复产。除了中国，世界上没有任何一个国家能够在短短一个多月的时间汇聚起如此巨大的能量，让疫情得到根本控制。没有一个冬天不会逾越，没有一个春天不会来临。中国，本来就是英雄的国家，等到好起来，我们一起去武汉，看樱花烂漫。

大疫之下 爱的见证

□蒋伟

2020年开年，突如其来新冠肺炎疫情来势汹汹，疫情传播之烈、范围扩散之广，让人们感到前所未有的恐慌。鏖战一月，胜利曙光已现。随时变动的疫情数据呈现积极向好态势，这不再是冰冷的数字，这是爱的见证。

疫情当前，人民至上。“防控疫情不容半分松懈、挽救生命不惜一切代价”“始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位”的坚定话语，映照了习近平总书记“以百姓之心为心”的爱民情怀。在习近平总书记亲自指挥、亲自部署下，应收尽收，对感染患者尽最大努力、全力以赴救治；物资告急，防疫前线需要什么，就不惜代价提供什么；顺应民意，减收费、增贷款，科学防疫保障复工复产。疫情的冲击只是短期的，不要被问题和困难吓倒。总书记的关怀，为打赢疫情防控阻击战注入强大信心和力量，唤醒了蕴藏在中国人民之中的奋斗伟力。

疫情凶猛，危在旦夕。为了14亿国人安危，在万家团圆的除夕夜，战“疫”集结号紧急吹响。“若有战，召必回，战必胜！”“战病魔，救苍生！”“无论生死，不计报酬！”“身披白甲赴荆楚，不破新冠誓不还！”一句句誓言气壮山河，震撼人

心。数万白衣铁军无畏逆行，千里之外践行医者初心使命。在看不见敌人的战场上，用血肉筑起生命防线！84岁的钟南山院士带领团队日夜奋战，安国安民。经历“非典”噩梦的80后年轻医生“现在轮到我来保护别人了！”90后护士怕泪水模糊了护目镜，忍住不哭。她们，为了更好地战斗，剪去心爱的长发；他们，为了节省防护用品，8小时不吃不喝。他们，以一身白衣，舍一己安危，保一方平安，用大爱谱写着感动天地的生命赞歌。

病魔无情，人间有爱。数十亿的捐款、无数的防疫物资、医疗药品、生活物资源源而来。农民朋友：“没什么可送的，摘些菜给湖北同胞吧”；工人兄弟，火速建设火神山、雷神山医院、方舱医院，刷新“中国速度”；民营企业，一个人连续16天扛起一条口罩生产线；海外侨胞，“山川异域，风月同天”的暖心话语，这一切一切，无不令人动容！天下同心，没有过不去的山；风雨同舟，没有迈不过的坎。

有爱就有希望。愿病魔尽去，山河无恙，国泰民安！（作者单位：南方医科大学马克思主义学院）

用好疫考这块磨刀石

□景禹城

近日，习近平总书记在中共政治局常务委员会会议上强调，“当前，疫情防控已经到了最吃劲的关键阶段，要毫不放松做好疫情防控重点工作，加强疫情特别严重或风险较大的地区防控。”对于党员干部来说，“疫考”越是艰难、越是“吃劲”，越能磨练本领、增长才干。一棵树苗，惟有经历过风吹雨淋，才能长成参天大树；一名干部，也惟有经受住坎坷艰辛，方能成为优秀人才。刀在石上磨，人在事上练。无数事实告诉我们，干部成长没有捷径可走，只有在艰苦的环境中磨砺自我，在“吃劲”的岗位上增长才干，才能动心忍性，增益其所不能。当下，正值“战疫”最“吃劲”的关键阶段，广大党员干部要用好“疫考”这块“磨刀石”，在勇于磨砺自身中收获成长与进步。

要用“疫考”来磨练意志。正所谓：“疾风知劲草，烈火见真金。”不经历“烈火”的淬炼，不接受“风雨”的洗礼，何以磨出真意志、练出“大心脏”？战争时期，革命先烈意志的“磨刀石”是枪与火、生与死的考验；改革开放时期，“时代楷模”的“磨刀石”是艰难困苦的环境；当前，“疫情防控阻击战”正是广大党员干部磨练意志最好的“磨刀石”。广大党员干部，要主动投身到疫情一线中去，在与疫情斗争中“苦其心志”，用“疫考”来磨练意志，真正锻造出一身“钢筋铁骨”。

要用“疫考”来增长才干。与疫情赛跑、向病魔“亮剑”，靠的是分秒必争的真抓实干和一身“过硬”的真本领。在此次“疫考”的“试卷”面前，形式主义、官僚主义无所遁形，“务虚”和“务实”一目了然，谁在滥竽充数、谁是货真价实，看“答卷”便知。广大党员干部，不妨好好答一答此次“疫考”的“试卷”，在“答卷”中了解自己知识上的短板、经验上的盲区、能力上的弱项，并砥砺“知错即改”的意识，在“疫考”中积累经验、提升能力、增长才干。

要用“疫考”来坚定初心。此次“疫考”，也是检验党员干部初心是否坚定的考场。在这场疫情防控阻击战中，千千万万个共产党员始终冲锋在“抗疫”一线，用血肉之躯为人民群众构筑起钢铁般的防线，用实际行动践行了共产党员的初心和使命。

用奉献和牺牲回答何为“不负人民”。广大党员干部，要在“实战中”体味初心、践行初心，要牢记“党员干部是人民最后一道防线”，为民“豁”得出去、冲得上去，在保卫人民的生命安全和身体健康的“战疫”中始终永葆初心。

命，用奉献和牺牲回答何为“不负人民”。广大党员干部，要在“实战中”体味初心、践行初心，要牢记“党员干部是人民最后一道防线”，为民“豁”得出去、冲得上去，在保卫人民的生命安全和身体健康的“战疫”中始终永葆初心。



本版制图/黄江霖

羊城晚报 体育

西甲·今晨

武磊无奈改打后腰 西班牙人一胜难求

武磊连续第三场为西班牙人首发上场，可是球队整体表现乏力，今晨在西甲第25轮客场以1比2不敌瓦拉多利德，最近三场比赛一胜难求。在西甲积分榜，西班牙人与莱加内斯同积19分，西班牙人继续排名垫底。

首席射手德托马斯连续因伤缺席第三场比赛，武磊连续获得首发机会。与上周五在欧联杯客场以0比4惨败于狼队时相比，西班牙人主帅阿韦拉多今晨进行了大轮换，也就是排出真正的主力阵容，武磊成为队内唯一在近3场比赛中全部首发的球员。

在西班牙人的4-2-3-1阵型中，武磊司职右边锋，另外三名攻击手是卡莱里、恩巴尔巴、达德纳。西班牙人在开场仅25分钟就为自己挖下大坑，后腰大卫·洛佩斯侧面铲球犯规吃到黄牌，短短10分钟内累积两张黄牌被罚出场。这是西班牙人连续第二场西甲“染红”，上一场是后腰桑切斯累积两黄被罚下。

再次在关键的后腰位置被罚下球员，阿韦拉多没有马上调整阵容，而是让中前场球员承担更多防守任务。武磊积极参与拼抢和防守，上半场就贡献了4次抢断，被球迷誉为“中国坎特”，一改以往给人的攻强守弱印象。

这么早就少打一人，西班牙人很被动，控球率只有35%，射门次数以6比21落后。瓦拉多利德久攻之下终有所获，西班牙人门将洛佩斯第77分钟扑球脱手，巴塞罗那旧将桑德罗小角度射门为主队打破僵局。第83分钟，瓜迪奥拉为主队再下一城。武磊在第85分钟被费雷拉换下，西班牙人在伤停补时阶段获得点球机会，恩巴尔巴主罚命中，可惜为时已晚。

武磊上轮西甲在第50分钟攻入一球，帮助西班牙人在客场一度以2比1领先塞维利亚，球队最终收获一场2比2，武磊因为攻防两端的全能表现被评为当场最有价值球员。西班牙人上次被罚下后腰桑切斯是在第69分钟，武磊在本队少打一人之前还能正常发挥。西班牙人今晨在第25分钟就被罚下后腰洛佩斯，武磊不得不早早化身“中国坎特”，在进攻端的投入只能有所下降。

西班牙人上周五对欧联杯采取放弃态度，主帅阿韦拉多却安排武磊打满全场，这也影响了武磊本场的锐利度。在客场大败于狼队的欧联杯比赛，阿韦拉多原本准备在下半场中段用恩巴尔巴换下武磊，可是后来又改变主意没有换下武磊，当时的犹疑引起一定争议。

最近5轮联赛，西班牙人仅取得1胜2平2负，在保级压力面前抢分能力不强。保级竞争对手塞维塔本轮获胜，西班牙人比刚好位于降级区外的塞维塔和埃瓦尔落后5分，保级压力仍然很大。

羊城晚报记者 刘毅



武磊向队友示意 图视觉中国

英超·观察

直接参与三个进球，助球队跻身欧冠区 布鲁诺已成曼联新核

今晨，曼联在老特拉福德主场以3比0大胜沃特福德，在英超第27轮取得连胜，排名已升到第五。因排名第二的曼城被欧足联禁赛欧战两年，红魔实际上已跻身欧冠区。此役，曼联新援布鲁诺·费尔南德斯表现亮眼，不仅射入个人的英超首球，还送出一次助攻，直接参与自己队全部三个进球。

其实，曼联此役开始踢得并不顺利，上半场沃特福德以高效的逼抢，一度打乱了主队的进攻节奏，让对手踢得别扭。真正消除这一局面的是布鲁诺在第42分钟的首开纪录。这是布鲁诺替补上场后首次破门，后者将他的射门力量集中在球门死角，以一个非常轻松的方式将球射入。这也是布鲁诺2016年4月以来连续第13次主罚点球命中。

打破僵局后，曼联替补都出色发挥，马夏尔在第58分钟在禁区左侧以右脚踢球从支撑脚后过人的神来之笔摆脱对手，然后吊射破门。格林伍德则在第75分钟在禁区内轰出一记“世界波”直挂死角。马夏尔进球的射门机会源自布鲁诺的直塞，慢镜头显示，布鲁诺直塞之时，马夏尔与对方后卫平齐，可见这次传球时机恰到好处，只是对方门将出击及时碰到球，布鲁诺的助攻才降格为威胁性传球。而为格林伍德炮轰的则是布鲁诺的横传，这是一次货真价实的助攻。

此役，布鲁诺3次成功过人，制造对手3次犯规，7次抢断地面球全部成功，4次送出威胁性传球，更为重要的是在他的串联下曼联的进攻明显更为高效。布鲁诺已成为队中当之无愧的“新核”。羊城晚报记者 徐扬扬

中超·动态

广州恒大开启第三阶段冬训

昨晚，广州恒大队飞赴阿联酋迪拜，与在那里的教练组团队会合，开启了第三阶段的冬训。中国男足国家队也将于3月5日飞往迪拜集训。届时，恒大俱乐部将会有多名球员入选国家队。因此，第三阶段的冬训对于恒大来讲，依然还是会在阿联酋迪拜进行。

受新冠肺炎疫情影响，新赛季国内足球赛全面延期。广州恒大在2月5日结束在广州的第二阶段冬训后，放假18天。教练组和巴西球员各自返回自己的国家休假，部分国内球员留守广州，还有少部分国内球员回家休假。昨天是球队重新集合的日子。恒大俱乐部原本让本土球员先回到广州，昨晚统一乘坐航班，从广州飞赴迪拜。但在前不久，广州直飞迪拜的航班取消。不得已，俱乐部只能通知球员各自飞往迪拜。于是，留守广州的球员昨天结伴，先从广州出发，前往香港，乘坐从香港直飞迪拜的航班。而回到北方老家的本土球员则选择前往北京，乘坐北京直飞迪拜的航班。两趟航班均在迪拜当地时间2月24日凌晨抵达迪拜。

卡纳瓦罗和教练组以及部分球员已经先期抵达迪拜，巴西球员也将在今天抵达迪拜。羊城晚报记者 林本剑

德甲·今晨 欧战球队双线飘红

北京时间今日凌晨，德甲第23轮结束了两场比赛的争夺。沃尔夫斯堡和勒沃库森这两支在欧联杯十六分之一决赛首回合获胜的球队继续他们的出色表现，分别以4比0和2比0的比分击败了美因茨和奥格斯堡。

沃尔夫斯堡坐镇主场迎战保级球队美因茨，狼堡赢得几乎兵不血刃。布洛卡诺在第21分钟帮助球队首开纪录，斯特芬在第45和68分钟打进两球，最终沃尔夫斯堡收获4球大胜，在积分榜上排名第七，仅落后欧战区2分。

勒沃库森的对手是中游球队奥格斯堡，迪亚比和阿米里在上下半场各进一球帮助球队取胜。药厂近期状态火热，他们在联赛、德国杯、欧联杯三条战线上收获了五连胜，上周中更是在欧联杯

十六分之一决赛首回合中力克葡超豪门波尔图。本轮过后，勒沃库森已追平了少赛一轮的门兴，在积分榜上排名第五，仍有很大机会争夺下赛季的欧冠资格。

值得一提的是，有五支球队参加了上周末欧战首轮淘汰赛第一回合的比赛，他们取得了5战全胜的骄人战绩。而回到联赛赛场，除门兴在补时阶段被霍芬海姆逼平外，其余四支球队都在本轮收获了胜利，一周双赛并没有拖累参加欧战球队的步伐。

联赛上半场赛程已过，德甲的分割线逐渐出现。第10名法兰克福落后第9弗赖堡5分，但只领先降级区8分。排名前9的球队都有机会争夺欧战资格，而10名以后的球队将为保级而战。羊城晚报记者 郝浩宇

意甲·今晨 四场比赛遭叫停

意甲第25轮北京时间昨夜今晨结束两场比赛，罗马双雄一主一客双双获胜。拉齐奥前锋因莫比莱打进一球，继续领跑射手榜。

因受新冠肺炎疫情影响，意大利政府日前紧急叫停了本轮四场意甲联赛，包括国米主场对阵桑普多利亚、维罗纳主场对阵卡利亚里、亚特兰大主场对阵萨索洛以及都灵主场对阵萨索洛的比赛均受此影响而延期。热那亚对拉齐奥、罗马对莱切的比赛得以如期进行。

拉齐奥客场3比2击败热那亚，在积分榜上仅以1分之差紧追尤文图斯，继续排名第二。前锋因莫比莱打进拉齐奥的第二进球，25轮比赛过后，这位蓝鹰当家前锋已经打进了27个联赛进球，不仅一直在射手榜领

跑，领先第二名的C罗6球，而且追平了国际米兰传奇前锋安杰利洛在1958-59赛季创造的同期进球纪录。这颗进球是因莫比莱为拉齐奥打进的第116球，在拉齐奥队史射手榜上名列第四。在目前欧洲金靴奖排名中，因莫比莱也位列榜首。

拉齐奥取得此役胜利后，积分达到59分，已经追平了上赛季上赛季意甲联赛的总积分。上赛季，拉齐奥最终排名第8，最后是依靠意大利杯冠军的身份参加欧联杯。本赛季，拉齐奥成为了联赛冠军的有力争夺者。

罗马队今晨在主场以4比0大胜莱切，止住了联赛三连败的颓势。上半场，姆希塔良一传一射建功，下半场，哲科和科拉罗夫又相继破门。羊城晚报记者 林本剑

匈牙利乒乓球公开赛·今晨

国乒没来 日本队夺三冠

2020年国际乒联巡回赛匈牙利站的比赛今天凌晨在布达佩斯落下帷幕，在国乒缺席的情况下，男单、女单和女双三项冠军被实力仅次于中国队的日本队夺走，这也符合外界赛前对日本队的预期。

男单冠军归属头号种子，年仅16岁的日本选手张本智和。张本智和男单决赛的对手是一位日本选手宇田幸矢。宇田幸矢比张本智和年长两岁，但成名不如对手早，不过在今年迎来爆发，上升势头迅猛。首局宇田幸矢以11比7先声夺人。不过张本智和毕竟大赛经验更为丰富，他迅速调整，充分发挥自己的正手进攻和线路多变的优势，以11比8、11比2、11比6和11比9连下四城，轻松夺冠，也报了全日本锦标赛不敌对手的一箭之仇。

女单冠军同样归属头号种子、日本名将伊藤美诚。伊藤美诚在决赛没能等来自己的队友石川佳纯，后者以3比4惜败给中国台北名将郑怡静。决赛中郑怡静利用发球的变化和出色的进攻一度取得场面上的压制，以3比2领先，其中两局还打出11比1和11比2的高比分，让伊藤美诚有些泄气。不过在第六局郑怡静以7比3领先的情况下，伊藤美诚及时调整心态，郑怡静没有跟上对手的变化，心态也出现波动，被对手连扳两局，遗憾地输掉了比赛。伊藤美诚则如愿地收获女单冠军。

双打冠军此前决出，女双冠军归属日本奥运组合石川佳纯/平野美宇，男双冠军归属德国组合弗朗西斯卡/杜达，混双冠军归属中国香港组合黄镇廷/杜凯琹。

在国乒未报名参赛的情况下，日本队全主力出战本次比赛，取得三冠是正常的结果。但男单能够包揽亚军则有些出人意料，这也从侧面证明了目前日本队整体实力之强大，确实已经成为国乒之下的第二强队。羊城晚报记者 魏超然

梅西难破“亚平宁魔咒”

首回合客场争胜，前景不容乐观。明天出发的4羊城体育·足彩大富翁”(电子版:www.okdf.com,微信公众号:穗城sports、羊城加官微)重心推介:那不勒斯主场不败。(林达)